



**UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS**

ATA DA 432ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO

Ao terceiro dia do mês de julho de 2024, às 12 horas e 15 minutos, no Gabinete da Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima trigésima segunda Sessão Ordinária da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais, **Prof. Fernando Santoro**. Membros **PRESENTES À SESSÃO**: **Prof. Guilherme Marcondes**, Chefe do Departamento de Sociologia; **Prof. Rodrigo Gouvea**, Substituto Eventual da Chefia do Departamento de Filosofia; **Profa. Clara Flaksmann**, Chefe do Departamento de Antropologia Cultural; **Profa. Kátia Alves Fukushima**, Chefe do Departamento de Ciência Política; **Prof. Ulysses Pinheiro**, Prof. Titular do Departamento de Filosofia; **Prof. Octavio Bonet**, Representante dos Professores Titulares do Departamento de Antropologia Cultural; **Profa. Carolina Araújo**, Representante dos Professores Titulares do Departamento de Filosofia; **Prof. Rodrigo Salles P. dos Santos**, Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Sociologia; **Profa. Andrea Gill**, Representante dos Adjuntos do Departamento de Ciência Política; **Profa. Júlia O'Donnell**, Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Antropologia Cultural; **Profa. Helga Gahyva**, Representante dos Professores Associados do Departamento de Sociologia; **Sra. Ana Thereza Barros**, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; **Sra. Danielle São Bento**, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; **Discente Washington Yuri dos Santos**, Licenciatura de Ciências Sociais, **Discente Matheus Castro**, Licenciatura de Ciências Sociais; **Discente Fabiana Pereira dos Santos**, Bacharelado de Ciências Sociais. Também estiveram presentes os servidores: Nádia Viana, Denise Pires, Edson Serejo; os docentes: **Tatiana Braga Bacal**, Coordenadora de Licenciatura de Ciências Sociais; **Karina Kushnir**, Comissão Reformas DAC; os discentes: **Arthura Anastásiya**, Ciências Sociais; **Myllena Cardoso**, Filosofia; **Alessandra Leão**, Filosofia; **João Pedro Leite**, Filosofia.

EXPEDIENTE: Aprovação da Ata da 215ª Sessão Extraordinária. Em votação, aprovada por unanimidade. **INFORMES**: O diretor iniciou a reunião informando da existência de uma Moção feita por docentes sobre o ocorrido na reunião Extraordinária da Congregação no dia 26 de junho do presente ano. O Departamento de Antropologia produziu uma nota por perceber que o resultado da ata da assembleia discente, realizada no dia 25 de junho, foi ocultado durante essa reunião Extraordinária, prejudicando sua matéria, pois tratava-se do Calendário de Avaliações e encerramento do semestre de 2024.1. As decisões dessa reunião Extraordinária teriam sido diferentes caso não ocultassem a informação de que a greve discente acabaria no dia 02 de julho do presente ano. As representações discentes quando interpeladas no momento daquela reunião sobre a continuidade da greve, falaram que o movimento continuaria. O discente

~~Ata da 432ª Sessão Ordinária da Congregação do IFCS, 04/07/2024~~

Washington Yuri respondeu que no momento a greve ainda estava acontecendo e que eles sentiram-se desrespeitados naquela reunião. A professora Tatiana Bacal esclareceu que a informação da continuidade da greve provocou uma avalanche de pedidos de trancamento de disciplinas, sobretudo pelos calouros. Explicou, ainda, que a ação não pode ser revertida, ocasionando prejuízos na vida acadêmica desses alunos. O professor Guilherme inteirou que os docentes naquele momento da reunião extraordinária estavam preocupados com os discentes, com a transição da greve e o retorno das aulas e essa omissão da representação discente não foi ética. Disse ainda esperar que a representação discente repense suas atitudes políticas e tenham compromisso ético. O diretor perguntou aos demais presentes se alguém testemunhou algum desrespeito aos discentes naquela reunião, e todos negaram. Ele esclareceu que todos estavam ali de boa vontade, tentando resolver como seria o retorno às aulas, e que não seria justificativa para essa omissão a alegação de desrespeito, visto que o fato não aconteceu em nenhum momento. Diante disso, o diretor leu a Moção produzida pelos docentes. A Moção foi aprovada pela Congregação com três votos contrários da representação discente presente. Os discentes pediram direito de resposta a ser enviado posteriormente. Foi concedido. **PONTOS EXTRAPAUTA:** **Ponto nº 1-** Homologação da Composição da Comissão de Combate ao racismo e as discriminações no IFCS. Em votação, **aprovada a inclusão.** **Ponto nº 2** - Homologação do afastamento do Professor Rodrigo Toniol, do Departamento de Antropologia Cultural. Em votação, **aprovada a inclusão.** **Ponto nº 3** - Homologação do afastamento do Professor Rodrigo Toniol, do Departamento de Antropologia Cultural. Em votação, **aprovada a inclusão.** **Ponto nº4 - Processo: 23079.205545/2024-08.** Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de Promoção Funcional do docente Rodrigo Guerizoli Teixeira, do Departamento de Filosofia. Em votação, **aprovada a inclusão.** **Ponto nº5** Homologação dos representantes dos Técnicos Administrativos em Educação na Congregação. Em votação, **aprovada a inclusão.** **PAUTA:** **Ponto nº 1- Processo: 23079.222850/2024-34.** Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de Progressão Funcional de Professor Adjunto A1 para Professor Adjunto A2 da docente Kátia Alves Fukushima, do Departamento de Ciência Política. A comissão atribuiu à docente 185 pontos. Em votação, **aprovado** por unanimidade com abstenção da interessada. **Ponto nº 2- Processo: 23079.220340/2024-22.** Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de Progressão Funcional de Professor Adjunto Nível 3 para Adjunto nível 4 do docente Rodrigo Azevedo dos Santos Gouvea, do Departamento de Filosofia. A comissão atribuiu ao docente 185 pontos. Em votação, **aprovado** por unanimidade com abstenção do interessado. **Ponto nº 3** - Homologação da nova chefia do Departamento de Sociologia: Prof. Guilherme Marcondes (chefe) e Profa. Eliska Altmann (substituta eventual de chefia). Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 4** - Homologação da Aprovação dos Critérios para a Prova de Títulos e Trabalhos, de acordo com as Resoluções 1/75 e 01/2013 – CFCH/UFRJ, para as vagas MC-150 – Filosofia – Setor Filosofia Africana, Afro-brasileira, Ameríndia e Decolonialidade e MC-151 – Filosofia – História da Filosofia Medieval, do Edital UFRJ nº 54, de 30 de janeiro de 2024, publicado no Diário Oficial da União de 02 de fevereiro de 2024. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 5** - Homologação da Professora Nastassja Saramago de Araújo Pugliese para a função de Coordenadora da Área de Filosofia no PIBID-UFRJ 2024. Em votação, **aprovada** por unanimidade. **Ponto nº 6** - Definição dos critérios para alocação das turmas no Mapa de Salas do IFCS. A servidora Danielle São Bento pediu a palavra a fim de relatar problemas ocorridos de forma recorrente na alocação de salas do IFCS e IH. Explicou que os cursos cresceram muito nos últimos anos e que o Instituto de História que estava no

prédio provisoriamente, desde a separação dos Institutos, acabou ficando, e que aliado a isso, há problemas estruturais do prédio que dificultam ainda mais a garantia de salas para todos. Ela solicitou um documento escrito aprovado pela congregação a fim de formalizar essa situação, sanando assim dificuldades de realização de seu trabalho. O diretor inteirou que a Congregação realmente precisa dar esse respaldo à servidora. A servidora Danielle trouxe duas propostas que foram lidas por ela. A professora Carolina Araújo trouxe uma terceira proposta. Após apresentação pela servidora Danielle São Bento das suas duas propostas, foi aprovado por ampla maioria a segunda proposta apresentada, com retirada da menção sobre o andar das salas. **Proposta 2 com modificações:** Destinar 6 salas para o IH alocar as suas turmas de graduação, inclusive as disciplinas da Faculdade de Educação e as turmas de pós-graduação do IH (PPGHC e PPGEH); dando ao IH autonomia para realizar as alterações necessárias para atender às suas demandas. O Prof. Ulysses encaminhou como proposta complementar a responsabilização do IH pela manutenção das seis salas cedidas pelo IFCS e a comunicação de que a servidora Danielle São Bento não será mais responsável pela alocação das salas do IH. A proposta do Prof. Ulysses foi aprovada por unanimidade. A reunião foi prorrogada por mais duas horas por votação dos membros. Ainda no referido assunto “Definição dos critérios para alocação das turmas no mapa de salas do IFCS”, ficou decidido pelos membros presentes, após votação, que a Congregação solicita a desocupação da sala 406 para garantir a continuidade das aulas e o fim do semestre e a sugestão de uma assembleia discente, em caráter de urgência, para que seja comunicada essa demanda da Congregação. **Ponto nº 7 - Processo: 23079.209230/2024-18.** Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de matrícula de LARISSA CARDOSO HECHT VIEIRA. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 8 - Processo: 23079.207814/2024-41.** Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de matrícula de TÂNIA AMARA VILELA GONÇALVES PAULINO ROSÁRIO. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 9 - Processo: 23079.201668/2024-40.** Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Ciências Sociais ao pedido de matrícula de CAIQUE CERQUEIRA SANTOS. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 10 - Processo: 23079.207192/2024-51.** Homologação do parecer favorável da COAA de Bacharelado em Ciências Sociais ao pedido de AGF de exclusão de disciplinas de MARIA CLARA GREGÓRIO MESQUITA. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 11 -** Protocolos de emergência. Em votação, foi decidido pela maioria que não cabe à Congregação do IFCS definir protocolos de emergência, e sim a outras instâncias superiores da UFRJ, e que o ponto não voltaria a ser tratado. **PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1-** Homologação da Composição da Comissão de Combate ao racismo e as discriminações no IFCS. Representantes Técnicos Administrativos: Damires dos Santos França, SIAPE: 1575570; Denise Pires de Andrade, SIAPE: 1496080; (suplente). Representantes Docentes: Andréa Gill, SIAPE: 3338285; Guilherme Marcondes dos Santos, SIAPE 3344142; Wallace dos Santos de Moraes, SIAPE: 2705102; (suplente); Anna Marina Madureira de Pinho Bárbara Pinheiro, SIAPE: 3340469 (suplente). Representantes Discentes: Alessandra Leão dos Santos, Filosofia, DRE: 122155660; Vitória Prado Silva, Ciências Sociais - Bacharelado, DRE: 122132264; Arthura Anastásiya da Rocha, Filosofia, DRE: 120036543; Washington Yuri dos Santos, Ciências Sociais, DRE: 121057055; Letícia Silveira Souza de Paula, DRE: 119063919 (suplente). Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 2 -** Homologação do afastamento do Professor Rodrigo Toniol, do Departamento de Antropologia Cultural. para participação como conferencista na XXI Jornadas sobre Alternativas Religiosas da

América Latina e no encontro do RC22 da International Association of Sociology, entre 20 de julho e 02 de agosto de 2024, em Montevideo. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº 3** - Homologação do afastamento do Professor Rodrigo Toniol, do Departamento de Antropologia Cultural, para participação em evento: entre os dias 20 de setembro a 09 de outubro de 2024 para atividades no Research Center for Global Dynamics, em Leipzig, Alemanha. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº4 - Processo: 23079.205545/2024-08.** Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de Promoção Funcional de Professor Associado nível 4 à Professor Titular do docente Rodrigo Guerizoli Teixeira, do Departamento de Filosofia. A comissão atribuiu 185 pontos ao docente e aprovação em defesa pública de memorial e apresentação de conferência. Em votação, **aprovado** por unanimidade. **Ponto nº5** – Homologação dos representantes dos Técnicos Administrativos em Educação: Titulares: Sônia Reis, Danielle São Bento, Ana Thereza Barros e Ana Elisa Telhado. Suplentes: Thiago Goulart, Roberta Alfradique, Tayguara Torres e Sulamita Nicolau. Em votação, **aprovado** por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Fernando Santoro encerrou a sessão às 14 horas e 50 minutos e, para constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei esta ata que vai assinada, por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais.